
2018. szeptember 15-18. Palócföldi kerekezés 

1.nap szeptember 15. szombat 

Utazás Nógrádra 

 

Útvonal: Nógrád – Nőtincs – Nőtincsi tó - Ősagárd – Keszeg – Alsópetény – Felsőpetyény – Bánk - 

Romhány 

Táv: 40 km; szint: 380 m 

 

 

Szállás: Rózsakert vendégházban http://www.rozsakertvendeghaz.hu/index.php/hu/arak 

Szállást lefoglaltam. Ha jók az információim 3000 Ft/fő. 

Este főzünk valamit. 

Cím: Romhány Kossuth Lajos út 71.  

Telefon: +36 30 274 0787 

 

http://www.rozsakertvendeghaz.hu/index.php/hu/arak




2.nap szeptember 16. vasárnap 

Útvonal: Romhány – Kétbodony – Szécsénke – Nógrádkövesd – Becske – Szanda – Terény – 

Cserháthaláp – Mohora - Csesztve – Balassagyarmat 

Szállás: Fenyvesi Vendégház 

http://fenyvesivendeghaz.hu 

4000 Ft / fő 

Cím: Balassagyarmat Széchenyi utca 2 

Telefon: +36 (30) 968-4154, vagy +36 (30) 385-7474  
 

Táv: 69 km; szint: 660 m 

 

http://fenyvesivendeghaz.hu/




3.nap szeptember 17. hétfő 

Útvonal: Balassagyarmat – Tótgyarmat (SK)– Leszenye (SK) – Kővár (SK) – Ipolykeszi (SK) – 

Ipolynagyfalu (SK) – Ipolyhidvég (SK) – Ipolyság (SK) – Bernecebaráti 

Táv: 48 km; szint: 400 m 

Szállás: Baráti Panzió https://travelminit.hu/hu/szallas/barati-panzio-bernecebarati 

Cím: Bernecebaráti Madách utca 32. 

Telefon: 

Ár: 3300 Ft/fő 

 

 

 

 

https://travelminit.hu/hu/szallas/barati-panzio-bernecebarati




4.nap szeptember 18. kedd 

Útvonal: Bernecebaráti – Ipolyvisk (SK) – Szete (SK) – Ipolybél (SK) – Ipolypásztó (SK) – Kiskeszi (SK) – 

Szalka (SK) – Letkés - Ipolydamásd – Szob 

Táv: 50 km; szint: 190 m 

 





Ládák:  

1.nap 

gcnoti http://geocaching.hu/caches.geo?id=2465 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: +36209355492, Nehézség / Terep: 2.0 / 1.5 

A parkoló utáni első tűzrakóhelytől 70 méterre, a sétánnyal párhuzamos erdei földúton, facsonk 

tövében. 

Nőtincs: Nógrád megye festői fekvésű falujába invitálom a ládázókat. A község a Cserhát lankái és 

patakok (Lókos és Zsukma) közt található, de a közelben látszik a tájképet Dél felé uraló Naszály, 

Nyugatra pedig a Magas-Börzsöny. 1315-ben találkozunk első írásos emlékével.  

A község lélekszáma 1709-ben 505 fő volt, 1851-ben 909, 1930-ban 1104, a 2001-es népszámlálás 

szerint 1213. Látnivalók: római katolikus templom (1415-ben épült), Gyurcsányi-Scitovszky kúria. 

Klasszicista stílusban 1809-ben épült, itt született Scitovszky Tibor, aki 1924-25-ben külügyminiszter 

volt. 

A Lókos-pataki víztározó: A Lókos-patak felduzzasztásával 1997-ben létesült a környéken azóta nagy 

népszerűségre szert tett víztározó, melyet a horgásznyelv egyszerűen csak Nőtincsi-tónak hív. 

Elsősorban horgászvízről van szó, de a fejlesztés azóta is folyamatos. Napijegyet váltani a halőrháznál 

lehet, mögötte vendégház, büfé és horgászbolt is található. A tó egyes részein tilos a horgászat. A 

halőrházzal szemben lévő vízterület a vízibicikliseké, csónakázóké. A horgászterület a vízben lévő 

bójákra erősített kishídig terjed, azon túl kíméleti terep, ívóhely, egyben természetvédelmi terület, a 

sétaút is eddig tart, majd a hídon átkelve a túloldalon folytatható. A híd a jellegéből adódóan beleng 

néhány méter után, de ettől nem kell megijedni, biztonságos. Aki nem pecás, annak is érdemes egy 

tókerülő sétát tenni, gyalog, kerékpárral, babakocsival, kutyával sokan teszik is. 

Kiépített, nagy alapterületű esőbeállóval, székekkel, padokkal, tűzrakóhellyel ellátott pihenők is 

várják a vendégeket, sűrűn látni bográcsozókat. A tó jellemző halai: tükörponty átlag 1-1.5 kg 

súlyban; bő tenyeres, 0.4-0.8 kg-os ezüstkárászok, a helyi pecásélet fő célpontja a két halfaj. 

Rekordlistás tőpontyok, amurok, csukák és süllők is akadtak már horogra. Folyamatos a küzdelem az 

invazív, ikra- és ivadékfaló törpeharcsákkal szemben. E fajt a XIX. század elején telepítették 

Magyarországra, de mára minden eszközzel igyekeznek visszaszorítani, hiszen nagyon szapora, és 

képes minden más populációt kiszorítani az élőhelyéről. E célra külön törpeharcsafogó 

horgászversenyt is rendeznek rendszeresen Nőtincsen. 

A rejtek: a tómenti, aszfaltozott sétányról a parkoló utáni első kiépített, fedett, tűzrakóhellyel ellátott 

pihenőhelynél fordul jobbra, és a mögötte található erdei úton indulj el balra. Innen 70 méterre 

találod az út bal oldalán azt a facsonkot, melynek tövében pihen a dobozka. Semmi bonyodalom, 

csak egy egyszerűen álcázott rejtek. Ne közvetlenül az aszfaltútról vágjatok át a növényzeten a 

ládához, mivel elég sűrű bozót, csak kellemetlen élményt és felesleges figyelemfelkeltést 

eredményez! 

 

gcbank http://geocaching.hu/caches.geo?id=1391 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: 209-555-296, Nehézség / Terep: 1.0 / 1.0 

A ládába ajándék nem fér, tollat vigyél. Alternativ " A Cserhát erdei élővilága" táblán. 

Bánk egy kis üdülőfalu a Cserhát nyugati szélén, tóval, dombokkal, megszűnt vasúti szárnyvonallal. 

Klasszikusan kezdve: már az őskortól lakott hely volt... Ma 7-800 ember él itt. Van minden: posta, 

http://geocaching.hu/caches.geo?id=2465
http://geocaching.hu/caches.geo?id=1391


autóbusz, bolt, templom, iskola, tájház, Wellness Hotel és Étterem, kocsma, kemping, 

horgászegyesület, viziszínpad, strand, romantikus tópart, mi kell még? Szlovák és magyar békésen 

megfér itt, a kedvenc öregasszonyok egy különleges, vegyes nyelven kommunikálnak. Sok utcatábla 

kétnyelvű. A tájház egy tipikus szlovák evangelikus család életét mutatja be. Régebben Nemzetiségi 

Találkozónak hívták, ma Bánki Nyárnak, mindenesetre a falu és a viziszínpad rengeteg programnak ad 

helyet minden nyáron. 

Két emlékszobor is található Bánkon - Louis Armstrong a Tó Hotel kertjében, a másik: a tó partján: 

2014. június 27-én avatták fel, közel a víziszínpadnál: Joe Murányi a magyar származású 

klarinétművészé. Ő volt Louis Armstrong hatvanas évekbeli zenekarának egyetlen fehér muzsikusa, a 

Bánki - Louis Armstrong Jazzfesztivál örökös házigazdája. 

 

2.nap 

gcbmszh http://geocaching.hu/caches.geo?id=2770 

 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: 20/222-3344, Nehézség / Terep: 2.5 / 2.0 

WAP: A 10cm átmérőjű, 18cm magas fekete henger az erdőben egy szép nagy fában van. 

 

A BUDDHIZMUSRÓL: Az öt világvallás egyike, amelyben külön hangsúlyt kap az együttérzés és a 

tolerancia. Azonos világon kell osztoznunk, ezáltal mindannyian össze vagyunk kapcsolva. Ha a 

környezetünknek hasznára válunk, a mi egyéni világunk is gazdagabb lesz. A tanítások ebből a 

természetes kapcsolatból kiindulva mutatják meg azt, hogyan találjuk meg belső nyugalmunkat, és 

hogyan bontakoztassuk ki együttérzésünket és bölcsességünket mások javára. Sákjamuni Buddha az 

időszámításunk előtti 6. században tanított arról, hogyan láthatjuk meg az élet gazdagságát mohóság 

és gyűlölet nélkül. A buddhizmus nem térítőjellegű vallás, Buddha tanításai nem is kinyilatkozások 

voltak, csupán egy, a tudat természetéről tapasztalattal rendelkező ember tanácsai. Mégis az eltelt 

két és fél évezred alatt sokakat ösztönzött e szemlélet követésére. Buddha figyelembe vette a 

hallgatói befogadóképességét: 

- A Kis Utat tanította azoknak, akik meg akartak szabadulni a világ felszínes frusztráltságától 

(elterjedése: Dél-India, Délkelet-Ázsia) 

- A Nagy Utat Utat azoknak, akik együttérzésük révén másoknak is mély boldogságot kívántak (Kína, 

Korea, Japán) 

- A Gyémánt Utat azoknak, akik a világot a tudat szabad és szeretetteljes kifejeződéseként szerették 

volna tapasztalni. (Az iszlám megszállásig Észak-India, ma Tibet (Kína), Bhután és Nepál) Európában, 

Ausztráliában és Amerikában ma mindhárom irányzat megtalálható. Amikor a történelem során a 

tanítások új környezetbe kerültek, az adott országok kultúrájába épülve gazdagították építészetét, 

képzőművészetét és életstílusát. Buddha a tudat teljes kibontakozásának szimbóluma - a gyakorlók 

számára ez a cél. Tanításai olyan módszerek, amelyek ehhez az állapothoz vezetnek. Lehetnek írásbeli 

vagy szóbeli átadások, meditációs módszerek, melyeknek egyaránt a gyakorlatiasság a jellemzőjük. 

Közössége a tudat megismerésének védelmező közege. A gyakorlók mentalitásuk szerint lehetnek 

világiak, szerzetesek vagy jógik. Ma a jóléti társadalmakban a világi gyakorlók vannak a legtöbben. A 

világiak és a jógik között a régen még jól látható határ elmosódni látszik. 

http://www.tanyamuzeum.hu/magyar/oldalak/szlovak_tajhaz_bank_nograd/
http://www.jazzfesztival.hu/index.php/hu/a-szobor
https://www.youtube.com/watch?v=CSTJjqgnkHY
http://geocaching.hu/caches.geo?id=2770
http://buddhizmus.lap.hu/
http://buddhizmus.lap.hu/


GYÉMÁNT ÚT:  A gazdag belső világgal rendelkező emberek számára hasznos módszer. A gyémánt a 

tudat belső gazdagságát, elpusztíthatatlan értékeit, tisztaságát és ragyogását szimbolizálja. A 

korábban érzelmi hullámzásként átélt impulzusokat a Gyémánt Út eszközeivel bölcsességgé 

alakíthatjuk át, fejlődésünk üzemanyagaként látva azokat. A leggyorsabb útként említik, mert az 

azonosulás módszerét használja. Itt a tudat belső lehetőségeivel és nem személyes korlátaival 

azonosulunk, ezt fejezi ki a Buddha, azaz a tudat szabadságát, örömét és szeretetét- a 

megvilágosodás tulajdonságait. A Gyémánt Úton megnövekszik a tanító jelentősége, aki itt nem 

csupán szellemi barát. Hitelességét fontos leellenőrizni, mivel később bizalom hiányában nem tudna 

a megszokásainkból épített korlátaink közül kimozdítani. A láma az, aki tapasztalatát az 

együttérzésen és bölcsességen keresztül képes megosztani, és a szélsőségektől védelmezni minket. 

Ez az alapja a több ezer éves, ma is élő tanító-tanítvány tapasztalatátadás vonalának. Tibetben négy 

nagyobb vonal alakult ki a Gyémánt Úton belül. 

- Nyingmák-a híres megvalósítóhoz, Guru Rinpocséhoz köthető, első átadás örökösei, vezetője 

Dudzsom rinpocse. • Kagyük-az első és a második átadás, Marpa-Milarepa-Gampopa, a jógikirályok 

és a Karmapák gyakorlóvonala. Vezetője ma a 17. Karmapa, Táje Dordzse. 

- Szakják- ők is mindkét átadással rendelkeznek. Vezetője Szakja Tridzin. 

- Gelugok-"erényesek'; a második, reformált átadás vonala. Vezetőjük a Dalai Láma. 

Európában jelenleg a legelterjedtebb a Kagyü vonal. A legtöbb meditációs központot a 16. Karmapa 

megbízásából Láma Ole Nydahl alapította, negyvenéves töretlen aktivitása alatt több mint ötszázat. 

 

A SZTÚPA: A buddhista sztúpa a teljesen kibontakozott emberi lény és a világegyetem tökéletes 

összhangjának a szimbóluma. Annak az örömnek kifejeződése, hogy képesek vagyunk az együttérzés 

és bölcsesség kifejlesztésén keresztül minden lény javára válni. Élő ereje áthatja és lenyugtatja az 

embert és a tájat. Békét és szeretetet teremt, amit minden vallás a legfőbb értéknek tekint. A 

hagyomány szerint a sztúpa szerencsét hoz, beteljesíti a jó szándékú emberek kívánságait, védelmezi 

a környezetét. Megjelenésével a világban sok hely vált a térség büszkeségévé, a szellemileg nyitott 

emberek zarándokhelyévé. A sztúpák jellegzetes formája a mindenkiben benne rejlő tökéletességet, 

a megvilágosodást fejezik ki. Több ezer éve emelnek ilyen építményeket Ázsiában - ezek az egész 

világegyetem energiamezejére pozitív hatással bírnak. Az elmúlt években a világ más részein, így 

Európában is építettek sztúpákat. E különleges építmények vonzzák az embereket, és sokan akarnak 

többet megtudni a sztúpák szimbolikájáról, főleg miután saját maguk is megtapasztalták erőteljes 

hatásukat. A sztúpa külső szinten a megvilágosodásig vezető utat szimbolizálja. A buddhista út önnön 

tökéletességünk teljes megismerése. Az építmény belsejében megvalósított buddhista mesterek 

ereklyéi találhatók, emellett aprólékos munkával Buddhákat ábrázoló szobrokkal, agyagformákkal, 

szövegekkel és ereklyékkel töltik meg azt az építés során. Hogy ez megfelelően történjen, rendkívül 

fontos: az egész folyamatot egy képzett tanítónak kell felügyelnie és irányítania. 

MEGVILÁGOSODÁS-SZTÚPA BECSKÉN : A különböző sztúpaformák közül a becskel megvilágosodás-

sztúpa a buddhista gyakorlás célját szimbolizálja, a teljes megvilágosodást. Ez azt jelenti, hogy 

megszabadultunk a szenvedés forrásaitól, a zavaró érzelmektől, valamint teljesen kibontakoztattuk a 

bennünk rejlő tökéletes képességeket. Egy sztúpa építésének a fő célja az, hogy segítsünk a 

lényeknek megtisztítani a tudatukat a negatív benyomásoktól, és pozitív benyomásokat gyűjteni - így 

végső soron a megvilágosodáshoz segítjük őket. Azok, akik a közelében laknak, tehetnek 

jókívánságokat és végezhetnek buddhista gyakorlatokat a sztúpánál. Még azok is, akik pusztán 

ellátogatnak a sztúpához, váratlanul megtapasztalhatják a tudatosság tiszta pillanatait. Már az is 

komoly pozitív változást idézhet elő bennünk, ha csak megpillantunk egy sztúpát. Buddha a 

következőket mondta: "Ezek azon érdemek, amelyek egy sztúpa körüljárásából fakadnak: egy nemes 

http://www.buddhizmusma.hu/
http://sztupa.lap.hu/
http://sztupa.lap.hu/


családba fogsz megszületni a nyolc szerencsétlen körülménytől szabadon, és nagy vagyonra teszel 

szert. Mentes leszel az olyan zavaró érzelmektől, mint a fukarság, és boldogan gyakorlod majd a 

nagylelkűséget. Szép leszel, vonzó, gyönyörű bőröd lesz, és mások örülnek majd, ha láthatnak. 

Hatalmad lesz a világ felett, és dharmakirállyá válsz. Mindig boldog újraszületésben lesz részed, és 

lelkesen hallgatod Buddha tanításait" 

 

gchejm http://geocaching.hu/caches.geo?id=489 

Rejtés típusa: Virtuális geoláda, telefon: +36 20 579 6081, Nehézség / Terep: 1.0 / 1.0 

Nem árt, ha előtte odatelefonálsz. A jelszó a stúdiószobában levő STM-6-J jelű profigép függőleges 

kezelőpaneljén baloldalon, legalul levő kezelőszerv neve. 

A történet ott kezdődött, hogy az ipolytarnóci őslábnyomok után, nekivágtunk a Sasbérc 

leigázásához. Útközben beautóztunk Terény-be, és az országútról messziről megcsodáltuk a 

gyönyörűen karbantartott, takaros nógrádi parasztházakat. Eközben elénk került egy múzeum tábla, 

mely az "Orsós Magnó Múzeum" felé vezető utat mutatta. Éva bíztatott, hogy nézzek be nyugodtan, 

majd ő addig csak el lesz Kristóffal. De győzött a kíváncsisága, bejött, és vagy két óra hosszát 

hallgattuk a tulajdonos, múzeológus, üzemeltető, tárlatvezető és teremőr Nagy Vilmos szavait. 

Megtekinthető itt, a magnó története 1944-től az utolsó orsós típusig bezárólag. Hogy csak néhány 

hazai típust említsek, van itt : Terta, Mambó, Calypso, Erkel és még vagy 120 további típus. 

A gyártók sora is elképesztő, német, angol, amerikai, japán, lengyel, cseh, és hadd ne soroljam 

tovább. Külön teremben vannak a profik, azaz a stúdió berendezések. Fantasztikusan szólnak a nóták 

rajtuk, mindegyiken a kiadásának megfelelő kor számai. Nagy élmény volt, amikor megszólalt a 

MechLabor stúdiógépén a Yellow Submarine, mert az élmény valóban olyan volt, mintha az ember 

lenn ülne a gépházban, és jobbról-balról természetes úton jutnának el hozzá a hangok. 

A láda tulajdonképpen egy drive-in cache, de ne számítsatok gyors logolásra. A gazda szerető 

magyarázata elől senki nem fog tudni kitérni. ( Ha megteszi sokat veszít.) Nyugodtan szánjatok rá egy 

órát, a Sasbérc meg úgy is ott marad. Ha valaki sajnálja rá a múzeumi belépőt, küldjön be maga 

helyett egy 40 év felettit, biztosan boldog lesz az illető. Kiemelten jó pont nagymamáknak, és 

nagypapáknak, szülőknek mozi helyett - itt biztosan tovább fognak időzni. A láda amiatt lett virtuális, 

hogy mindenki molyoljon egy kicsit a készülékek között. A jelszót Nagy úr egyik büszkeségéről 

olvashatjátok le. Ez pedig a stúdiószobában levő STM-6-J jelű profigép függőleges kezelőpaneljén 

baloldalon, legalul levő kezelőszerv neve. ( Ékezet nélkül ! ) 

Telefon előzetes egyeztetéshez: 06-35-348261 vagy 06-20-919 9802 

 

gcr1 http://geocaching.hu/caches.geo?id=3224 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: +36203703120, Nehézség / Terep: 2.0 / 2.0 

Dombon egy kökénybokor tövében, kő alatt található a láda. 450 milliliteres négyfülű (mérete 15 cm 

x 10 cm x 5 cm). 

Gyalogosan a OKT  útja keríti körbe, több irányból is ösvények vezetnek ide. Ha szekérrel jársz a 

műútról a  N 47° 57,060' E 19° 25,618' 198 m [GCR1+Letérés] itt térhetsz a földes útra, mely száraz 

időben a forrásig járható. 

http://geocaching.hu/caches.geo?id=489
http://geocaching.hu/caches.geo?id=3224
http://turistautak.hu/maps/mapnik/geojaunt.php?&lat=47.951000&lon=19.426967&zoom=14&layers=000000B&arrow=1
http://turistautak.hu/maps/mapnik/geojaunt.php?&lat=47.951000&lon=19.426967&zoom=14&layers=000000B&arrow=1


Terény község határában található egy különleges forrás, mely a felette növő fa tövéből tör elő. 

A környékbeli juhászok régen felfedezték a helyet és minden tavasszal megtisztítják a benőtt 

gyökerektől a forrást. Áldásos munkájuknak hála a forrás a mai napig működik és nem szolgál rá a 

korábbi nevére a Büdöske-forrás elnevezésre, hiszen vize kristálytiszta és frissítő. 

Ezért maradjon az ősi név : Gyökér-kút. 

 

gcmola http://geocaching.hu/caches.geo?id=3293 

Rejtés típusa: Multi geoláda (1H+1V), telefon: 0630/5131702 vagy 0630/3645185, Nehézség / 

Terep: 1.0 / 1.5 

1. A Berekalji víztározónál található a láda, egy fenyő tövénél.  N 48° 0,808' E 19° 20,941' 177 m 

[GCMOLA-1] 

2. A jelszó második része a Tolnay Klári Emlékháznál  N 47° 59,587' E 19° 20,414' 169 m [GCMOLA-

2] az információs tábla alján található. 

A víztározóhoz Mohora után (Szügy felé haladva) lehet eljutni. A tóhoz két út is vezet, az egyik 

táblával is jelezve van. Hamarosan egy behajtani tilos táblához érkezünk, mely a horgászokra nem 

vonatkozik. A tábla után van csak lehetőség parkolásra. A tó mentén haladva lehet eljutni a ládához, 

melyhez az útról balra kell letérni ( a másik irányból érkezőknek jobbra). 

Mohora község Balassagyarmattól 10 kilométerre, a Cserhát hegységben, a Feketevíz patak 

völgyében fekszik. Az Ipoly-térségi őskori kultúrák körében ismert a mohorai őstelep is, tehát az 

emberiség történetének legrégibb időszakában is emberi közösség élt a mai falu helyén. Erre utalnak 

az egykori Beniczky-birtokon talált, s a Nemzeti Múzeumnak ajándékozott mohorai cserép, csont-, 

szén-, kődarabok mellett a jellegzetes pattintgatott kovapengék. De találtak kelta urnákat, római kori 

pénzt Versiánus császár arcképével. A népvándorlás korában már biztosan sűrűn lakott volt ez a 

térség, s honfoglaló őseink feltehetően bolgár-szláv törzsektől vehették birtokba a mohorai földeket. 

De van olyan nézet is a falu alapítását illetően, hogy a honfoglaló magyarokkal együtt érkező Volga 

vidéki (esetleg Kazár birodalomból származó) izmaeliták alapították. A török uralom végén, az 1686-

os Buda-ostrom során a falu teljesen elpusztult, egyetlen ház sem maradt épen, de 10 esztendő 

múlva már voltak háztartások és zsellérek Mohorán. A 20. század nagy emberi áldozatot követelő 

világháborúi Mohorát is visszavetették a korábbi dinamikus fejlődésben. Az első világháború 

hőseinek nevét emlékmű őrzi, s kegyelettel emlékeznek a második világháború áldozataira is. 

A 19. századból híres Farkas Pál háza, a Mauks-kúria, a Rakovszky és Tolnay-ház, a Schindler-lak, a 

gróf Vay Gáborné várkastélyszerű udvarháza, mely országos és térségi jelentőségű kultúrtörténeti 

emlékekkel, különleges műemléki értékeikkel váltak híressé. 

A Mauks-házban (Rákóczi Ferenc út 25.) lakott Mauks Mátyás földbirtokos és főszolgabíró, akinek 

Mauks Ilona nevű leányát Mikszáth Kálmán feleségül vette, majd elvált tőle, hogy két év múlva 

sikeresen újra maga mellé rendelje. A Mauks-ház kertjének két gesztenyefája alatt az egyik fa 

emlékező táblával megjelölve ma is áll, - művek születtek és elbeszéléseket olvastak fel. 

 N 47° 59,627' E 19° 20,516' 161 m [GCMOLA+Mauks-ház] 

A Mauks-házzal szemben áll a falu kultúrháza, az egykori Tolnay-kúria, amelyben a modern magyar 

színjátszás egyik legeredetibb egyénisége, a kitűnő színművésznő, Tolnay Klári (született Tolnay 

Rózsika) élt, gyerekeskedett. 

http://www.tereny.hu/
http://geocaching.hu/caches.geo?id=3293
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http://turistautak.hu/maps/mapnik/geojaunt.php?&lat=48.013467&lon=19.349017&zoom=14&layers=000000B&arrow=1
http://turistautak.hu/maps/mapnik/geojaunt.php?&lat=47.993117&lon=19.340233&zoom=14&layers=000000B&arrow=1
http://turistautak.hu/maps/mapnik/geojaunt.php?&lat=47.993783&lon=19.341933&zoom=14&layers=000000B&arrow=1


A Tolnay Klári Emlékházban (Kossuth Lajos út 30) a kiállítás a színésznő életútját bemutató 

fényképekből , személyes használati tárgyakból, családi ereklyékből , nagy sikert aratott színházi 

előadásokat idéző kosztümökből áll. Mindezek mellett megtalálható itt munkássága elismeréseként 

kapott legbecsesebb emlékei a két Kossuth-díj , az Érdemes és Kiváló Művész kitüntetés és a 

Középkereszt . 

 

Műemléki szempontból jelentős érték Mohorán a híres Vay-Zichy kastély (Kossuth Lajos út 2), amely 

a 18. század elejéről származik, de sokak szerint akkor már az évtizedekkel korábban, a török által 

építtetett, majd elpusztult kastélyt építették újjá. Jelenleg csak kívülről tekinthető meg, mert 

magántulajdonban van. 

Érdemes megnézni Mohora méltán híres pincesorát. Ha jó időpontban érkezel lehet, hogy még egy 

kis borkóstolásra is meghívnak a helyiek. A főútról itt kell letérni a pincékhez:  N 47° 59,997' 

E 19° 20,711' [GCMOLA+letérő]. 

A Kőkapu-forrás a tó és Mohora között található félúton, mely tagja a Cserhát 

forrásainak.  N 48° 0,286' E 19° 20,409' 182 m [GCMOLA+ivóvíz] 

Berekalji víztározó: Terület: 30,51 ha. Balassagyarmattól kb. 7 km. -re, Szügy - Mohora községek 

között, a Feketevíz patak befolyásánál helyezkedik el. Szügy - Mohora községek között, a Kőkapui 

oldal és a Szálaskői dombok ölelésében elhelyezkedő mesterséges víztározó. Állandó víz utánpótlását 

a Feketevíz patak vízgyűjtő területéről kapja. A tározó nagy vízfelülete és viszonylag sekély 

vízmélysége miatt, ideális vízimadár élőhely. Ősszel és tavasszal vonuló, védett madárfajok 

figyelhetők meg, ezek a következők: szürke gém, nagy kócsag, egerészölyv, billegető cankó, stb. 

 

Tolnay Klári Emlékház : 

Nyitva tartás: Április 1 - október 31. Naponta 10 órától 16 óráig. Hétfő: szünnap.  

Belépődíj: 

Felnőtt: 350Ft, Nyugdíjas, diák: 300Ft. 

 

 

gcmdch http://geocaching.hu/caches.geo?id=1823 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: 36309841291, Nehézség / Terep: 1.5 / 1.0 

A láda kertben egy örökzöld ölelésében a Koon.Kert bejáratától balra egy sárga sáv turista jelzést 

viselő tereptárgyon alternatív jelszó:N 48° 0,888'E 19° 16,561'.Tartalék jelszó kert bejáratától balra a 

kerítésen kívül a 6.oszlop mellet N 48° 0,890'E 19° 16,546' A Múzeum kerti bejárati kapuja mindig 

(éjjel is) nyitva van. N 48° 0,938' E 19° 16,598 

Ebben a kis nógrádi faluban Csesztvén, ahol i.e.3500 évvel már megtelepedett ember, élt Madách 

Imre 1844 decemberétől 1853 szeptemberéig. Itt élte házassága első boldog éveit, itt születtek meg a 

gyermekei. Madách ebben az időszakban tevékeny részese volt Nógrád politikai életének, beleértve 

az 1848-as szabadságharcot is. 1852 augusztusában innen hurcolták el börtönbe, mert alsósztregovai 

erdészházában rejtegette Kossuth Lajos egykori titkárát. Szabadulása után ide is tért vissza. 
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http://turistautak.hu/maps/mapnik/geojaunt.php?&lat=48.004767&lon=19.340150&zoom=14&layers=000000B&arrow=1


160 cm magasságban egy pillepalackot keress a kapu közvetlen közelében,[érzéssel matasd - kijön az 

- nem kell tépni ..]! A Múzeum kerti bejárati kapuja mindig (éjjel is) nyitva van. 

Madách-kúria: A 19.század első felében építtette a késő klasszicista jellegű épületet a Majthényi 

család. A költő, édesanyja (Majthényi Anna) révén birtokolta. 1862 augusztusában nevezetes 

találkozás színhelye volt az udvarház, Madách itt fogadta Arany Jánost. 1853-tól öccse lett a 

tulajdonos, aki a régi épület lebontásával átalakíttatta. 1964-től, jelenleg is múzeumként működik, 

amelynek állandó kiállítása végigkíséri a Madách család történetét, felidézi Madách Imre életének 

jelentősebb állomásait és alkotásait, középpontba állítva az Ember Tragédiájának világirodalmi és 

színpadi jelentőségét. 

Az ősfákkal teli parkja szabadon látogatható a múzeum zárva tartása alatt is. Érdekesebb növények: 

Madách Emlékfa (kidőlt krími hárs), Nógrád legöregebb ismert lucfenyője (ültette Madách Károly, a 

költő fivére), narancseper fák, tuják, egyebek. 

Római Katolikus templom: A templom építése 1212-ben történt, román stílusú építményt 1450 körül 

gótikus részletekkel újjáépítették. Keresztelőkútja 16. a harangja 18.századból való, szószéke rokokó 

stílusú. Műemlék. Szerencsénk volt - belülről is megnézhettük, különleges hangulatú. Sőt az ott 

rendezkedő néniktől megtudtuk a papot 02.26-án püspökké avatják Egerben. Érdemes bejárni a 

templom melletti temetőt is, itt nyugszik több Madách-utód. 

Majthényi kastély: A barokk stílusú, szabadon álló, földszintes kastélyt Majthényi Károly építtette a 

XVIII. század második felében. Az épület később a Madách családé lett, míg 1945 után általános 

iskolát, 1961-től óvodát, könyvtárat és pedagóguslakást helyeztek el. Jelenleg óvoda működik itt. 

Pitnye forrás: A falu végén a völgyben belülről faragott kővel körülkerített századok óta létező forrás-

kút. A forrás neve a szlovák pitná voda, ivóvíz szóból származik. A magyar neve: Török kút. 

 

gcpl http://geocaching.hu/caches.geo?id=5085 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: +36209355492, Nehézség / Terep: 2.0 / 1.5 

Kerítés tövében 8 cm magas, 4 cm átmérőjű henger. 

A hely: A liget 1898-ban kb. 18 magyar holdon létesült Erzsébet királyné emlékére. A 

Földművelésügyi Minisztérium ugyanis abban az évben ingyenes facsemetéket adott az Erzsébet 

királyné emlékére létesítendő emlékfák, emlékligetek telepítőinek. Feltehetően e minisztériumi 

felhívás nyomán született a balassagyarmati emlékliget telepítésének terve is. Az erdőgondnokság 

akkori vezetője, Kondor Vilmos erdőmester tervezte és irányította a telepítési munkákat. Völgyi A. 

István kezdeményezésére pár évvel később a liget egy kis dombján helyezték el a hősök 

emlékoszlopát a következő feliratta: "Az 1648. évi balassagyarmati hősnők és az 1848/49. évi 

szabadsághősök emlékére emelte a hálás utókor 1908. évben." Nagyon kevesen tudják, hogy az egri 

nőkhöz hasonlóan 1648-ban a balassagyarmati lányok és asszonyok is részt vettek a régi vár 

védelmében.  

A parkban építették fel 1913-ban a Palóc Múzeumot, amely a sok néprajzi emléken kívül a vidék két 

nagy fiának, Madáchnak és Mikszáthnak emléktárgyait is őrzi. A múzeum mögötti palócudvar 

szabadtéri múzeum. Az emlékliget napjainkra 3 hektárra csökkent területe sok száz évnél is idősebb 

fái között szép számmal vannak hárs- és juharfák, a legnevezetesebbek az amerikai mocsártölgyek. 

Ősszel szépen színeződő, mélyen karélyos leveleik finom kecsességükkel a park kiemelkedően szép 

díszei. Nógrád megyében egyedül csak itt látható ez az apró makkot termő, az ismertebb 

vöröstölgyre emlékeztető facsoport. 1986-ban felavatták a Palóc Színpadot, és 2009-ben a múzeum 

http://geocaching.hu/caches.geo?id=5085
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pal%C3%B3c_Sz%C3%ADnpad


körül húzódó keresztúttal bővült a látnivalók sora.A park több neves esemény és személy emlékére 

emelt szobornak ad otthont. 

 

3.nap 

gccivi http://geocaching.hu/caches.geo?id=1010 

Rejtés típusa: Multi geoláda (1H+1V), telefon: 06309414454, Nehézség / Terep: 2.5 / 2.0 

Balassagyarmat kedvező fekvésének köszönhetően már jóval a honfoglalás előtt lakott hely volt. 

Máig nem bizonyított, de valószerűnek tekinthető az a feltételezés, mely a Ptolemaiosz Klaudiosz, a 

neves ókori tudós Kr. u. 150 körül írt művében szereplő Iscenum-Uskenon nevű települést, kelta-jazig 

kereskedelmi központot Balassagyarmattal azonosítja. A vidéken már a rómaiak idején fontos 

útvonalak futottak át, melyek Pannóniát az északi és keleti területekkel kötötték össze. A 

középkorban ilyen fontos útvonalnak számított az Ipoly völgyében a Kassa-Visegrád, majd budai út. 

Az Ipoly folyó átkelésre alkalmas helyei így természetes forgalmi csomópontoknak számítottak. Ezt a 

lehetőséget, mint medenceközpontnak Balassagyarmatnak sikerült a legjobban kihasználni. 

Az I. világháború után a balassagyarmati polgárok Vizy Zsigmond százados katonáihoz csatlakozva 

1919. január 29-én fegyvert fogtak, s kiverték a megszálló cseheket, akik az Ipoly völgyében vezető 

vasútvonal megszerzésével, az alakuló Csehszlovákia határainak még délebbre tolásával 

próbálkoztak. Hőstettük a vasútvonal mellett 18 környékbeli települést mentett meg a trianoni 

Magyarországnak. Balassagyarmat ezzel kiérdemelte a Civitas Fortissima, azaz a legbátrabb város 

megtisztelő címet. Az addig forgalmas megyeszékhely a határ szorításában elzárt területté vált, amin 

az akkoriban elnyert rendezett tanácsú városi cím, majd a megyei városi rang sem segített. 

Ma ismét egy megújuló, változó városban élünk. Napjainkban Balassagyarmat nem csak a 

kistérségnek, de Nógrád megye nyugati részének is a központja, kereskedelmi vonzáskörzetéhez jó 

néhány szlovákiai település is tartozik. A határ átjárhatóságával, eltűnésével új lehetőséget kaphat ez 

a múltjára büszke, hagyományait őrző Ipoly-parti kisváros. (részletek Tóth Tamás levéltáros 

anyagából) 

A virtuális geoláda a Civitas Fortissima emlékére és tiszteletére állított szobor. 

Koordinátái:  N 48° 4,595' E 19° 17,470' 155 m [GCCIVI-1] 

A talapzat hátsó részén olvasható egy a kőbe faragott szöveg , mely utolsó szavának első három 

betűje a jelszó (mindhárom nagybetű). Ez a multiláda első pontja virtuális láda. 

Zsalaber jóvoltából a multiláda második pontja egy hagyományos geoláda a  N 48° 5,688' 

E 19° 17,582' 200 m [GCCIVI-2]koordinátákon! 

Ebben a geoládában található a jelszó második része! Csupa nagybetű, az első jelszótöredékkel 

együtt egyben nagybetűvel írandó. 

A láda a Balassagyarmat főlé emelkedő Fehér - hegy csúcsán található , de ez már Szlovákgyarmat! Az 

uniós csatlakozás kapcsán elfogadják mind a 4 féle utiokmányt (címeres régi személyi, kártya 

személyi, ideiglenes sz., útlevél) a határon szúrópróbaszerűen ellenőriznek, de minden 14 alatti 

gyermeknek (személyi hiányában) útlevél kell! 
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gcnapu http://geocaching.hu/caches.geo?id=5292 

Rejtés típusa: Hagyományos geoláda, telefon: 20-3840072, Nehézség / Terep: 1.5 / 1.0 

Talajszinten, faodúban, termetes kő megett leled a 9x5x5 cm-es dobozkát. 

Az Ipoly mentén számos középkori alapítású templomot emeltek hajdan. Közülük ma is látható 

egynéhány, sajnos több Isten házának már csak a romjai maradtak fenn. Ilyenek többek közt a 

nagycsalomjai Pusztatemplom maradványai is, amelyeket mára szakszerűen feltártak és 

példaértékűen restauráltak. Ugyancsak felújították a templomrom melletti régi temetőben Bolgár 

Gábor volt alispán, az 1848/49-es honti lovas-nemzetőrség parancsnokának és családjának 

síremlékét, amely szintén egyféle zarándokhellyé válhat. Hogy mikor épülhetett Nagycsalomja 

legrégibb temploma, pontosan nem tudjuk. Az viszont biztosra vehető, hogy már a tatárjárás előtt 

állt itt szakrális építmény. Az is valószínű, hogy jeles és kiemelkedő egyházashely volt. Csalomja, 

temploma pedig a vidék legszebb műemlékei közé tartozott. Van, aki feltételezi, hogy a 

Pusztatemlom romjainál akár egy régebbi temetkezési kápolna is állhatott, ahol a Hontpázmánok 

(Hontpátmányok) ősei pihentek, s ezt alakították át a község létrejötte után középkori templommá. 

Az újabb régészeti kutatások alapján pedig feltételezhető, hogy Isten eme hajléka, a Mindenszentek-

templom egy még régebbi temetőre épülhetett, eredetileg román, majd gót stílusban. De az 

építkezésen más stílusok is ott hagyták a nyomukat. Azt is tudjuk, hogy a csalomjai templom 

tekintélyes építmény volt, kriptával, négy mellékoltárral, két bejárattal, festett kazettás 

mennyezettel. S olyan műkincs is előkerült itt, mint az egész Kárpát-medencében egyedülálló 

aquamanile, azaz a tatárjárás előtti időből származó, rézből készült díszes liturgikus edény. Sajnos, a 

tető nélkül maradt értékes műemlék állagát az elmúlt évszázadok során nem sikerült megóvni az 

enyészettől. Egy ideig még a település egyik legszebb pontja volt a Pusztatemplom. Álltak falai, 

rendben tartották környékét a temetővel együtt, de az idő múlása sok mindent eltüntetett. A romok 

tégláit, köveit ugyan nem építették be 1910-11-ben az új szecessziós templom falaiba, de azok nagy 

részét meggondolatlanságból vagy parancsra elhordták innen. A keleti és a déli rész csaknem 

nyomtalanul eltűnt, s igen megkopott az északi fal is, a nyugati főhomlokzat pedig leomlott. A 

Pusztatemplom közelében alakították ki egykor a község temetőjét, melyben több régi nemesi sírjel is 

látható. 

 

4.nap nics keresendő láda 

http://geocaching.hu/caches.geo?id=5292

